

VILÁGOSSÁG

KOLOZSVAR,
 1948 február 28, szombat

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPI LAPJA

V. EVFOLYAM
 49. szám

Március 6-ig kell igényelni az új élelmiszerjegyeket

1948 centenáriumnak műsora | Jogai tájékoztató

Kormányküldöttségünk Varsóban

ROZA: A két népnek meg kell erősítenie kapcsolatait, hogy ellenálljon a nyugati imperializmus beavatkozási kísérleteinek

Varsó. — Kormányküldöttségünk a csütörtöki nap folyamán megérkezett Varsóba. A Groza miniszterelnök vezetésével érkező küldöttség a pályaudvaron Czy-

Csütörtökön este Groza miniszterelnök beszédet mondott a városi rádióban.
 — Az elmúlt háború tapasztalatai — mondotta Groza miniszterelnök — megmutatják, hogy kik az ellenségeink és kik a barátaink.
 — A lengyel és román népek

— mondotta — még jobban meg kell erősítenie baráti kapcsolatait, hogy ellenálljon a nyugati imperializmus beavatkozási kísérleteinek.
 — A két nép baráti kapcsolatainak kijelölése nagy mértékben hozzájárul a tartós béke felépítéséhez, melyért a demokratikus né-

pek, élükön a Szovjetunióval, nagy erőfeszítéseket tesznek.
 A pénteki nap folyamán megkezdődtek a lengyel-román tárgyalások, melyek a két nép rokonszenvét és barátságát hivatott szerződéses formába önteni.



Az új szociális szellemű adóreform április 1-én lép életbe

BUKAREST. (Munkatársunk telefonjelentése.) A pénzügyminisztérium a folyó évi április 1-ével életbelépő és az eddigi adózási rendszert gyökeresen megváltoztató rendeletet készít. Az új adórendszer kidolgozásánál és megállapításánál figyelembe veszik az összes szakszervezetek olyan javaslatait, amelyek az egyes termelési ágak teherbíróképességének figyelembevételével az államkincstár jogos érdekeit is szem előtt tartják.
 Az adóreformmal kapcsolatban a szakszervezetek figyelembe veszik és tanulmányozza a főbb demo-

kratikus országok (például Csehszlovákia) adózási rendszerét is. Az új adóreformot még az új állami költségvetés előtt be fogják nyújtani az országgyűlésnek.
 Az új adózási rendszer életkelepteti az egész országban az adófizetők pontos nyilvántartását és minden adófizető részére adókönyvecskét rendszeresít.

Az új adótörvény és adózási rendszer gyökeresen egyszerűsíti az eddigi bonyolult adókövetési módozatot, csökkenti, illetve összevonja a különböző adónemek és illetékek számát. Olyan esetekben, amikor a foglalkoztatott dolgozók gazdasági és szociális érdeke megkívánja, lényegesen csökkenti az eddigi túlzott adóösszeget is.

Általános támadást indított Markosz tábornok

MOSZKVA. — Athéni kormánykörökben hivatalosan is beismerték, hogy Markosz tábornok felszabadított csapatai az utóbbi időben az egész arcvonalon támadást indítottak.
 A peleponnézosi arcvonalon február 21-én elfoglalták Gition városát, míg Kalamea és Patrae között számos falut kerítettek hatalmukba.
 A szabad görög rádió jelentette, hogy Markosz tábornok csapatai által indított támadás során Észak-peleponnézozsban előretörnek a szabadságharcos csapatok. Dél-peleponnézozsban Kalamata város körül folynak a heves harcok.
 Az athéni monarcho-fasiszta lapok is kénytelenek beismerni, hogy a fasiszta csapatok képtelenek ellenállni a szabadságharcosok rohamainak. Így többek között az athéni lapok beismerik, hogy Aigion városa és a korintoszi öböl egész partvidéke a szabadságharcosok kezében van.
 A Peleponnézozs déli vidékén

néhány nap alatt három megerősített várost foglaltak el a szabadságharcosok a monarcho-fasisztaktól.
 Az athéni lapok egyöntetűen beismerik, hogy a királysági kormány képtelen hatásosan fellépni a szabadságharcos mozgalommal szemben.

Bucsuösszejövetelt tartott a magyar parlamenti csoport

BUKAREST. — Szerdán este a Magyar Népi Szövetség központi székházában Kacsó Sándor országos elnök elnökléssel bucsuösszejövetelen vettek részt az 1946 őszén megválasztott magyar parlamenti csoport képviselői.
 A bucsuösszejövetelen a szónokok visszaekintettek a most bezárt parlamenti eredmények munkásságára.

Meg kell menteni Angliát

Angol Kommunista Párt kongresszusának határozata

LONDON. — Az Angol Kommunista Párt kongresszusán egyöntetűen határozati szöveget fogadtak el, melyben rámutatnak arra, hogy ma az angol munkásosztály súlyos és felelősségteljes problémákkal szembesül. Ezért az angol nép meg kell menteni a haldokló kapitalizmust. Továbbá biztosítani kell Anglia függetlenségét az amerikai imperializmusmal szemben, végül meg kell menteni a szocializmus ügyét.

A kormányt, hogy azonnali hatállyal szüntesse meg a hajógyárak acélkiutalásának korlátozását, mert ez az intézkedés amerikai nyomásra történt.
 A határozati javaslat leszögezte azt is, hogy az angol fasiszta szervezetek kifejlődése komoly veszélyt jelent a demokratikus jogok és a béke szempontjából.
 A kongresszus révén az angol munkásosztály újabb erőt nyert a háborús üszítők ellen és Anglia gazdasági függetlenségének kicépítésében.
 A múlt évben sokan a szénhiányt csak úgy fogták fel, hogy az éhmeneti jellegű. Ma azonban egész Anglia lakossága megérti, hogy valójában Anglia kapitalista rendszerének egyre jobban elhatalosuló válságáról van szó.

Népi demokrácia és igazságszolgáltatás

A szabadságra, egyenlőségre és tartós békére vágyó dolgozó népek a második világháború után végleg lerázták magukról az évszázados kizsákmányolás és elnyomás nehéz jármát. A fasiszta totális állameszme helyét elfoglalta az együttélő népek testvéri közösségének fennkölt gondolata és gyakorlati megvalósítása, a dolgozók összefogása a kizsákmányoló nagytöke ellen és így született meg a demokratikus államforma.
 A második imperialista világháború üszkös romjain a dolgozók millióinak önzetlen, fáradtságot nem ismerő munkájával megindult egy új világ építése, mely jobb és magasabb életszínvonalat biztosít a széles néprétegeknek, a régi államot új pillérekre helyezi. Ez az új társadalmi- és államberendezkedési forma a népi demokrácia.
 A népi demokrácia, Délkelet-Európa államainak új és sajátos politikai berendezkedése.
 A népi demokrácia, mint teljesen új alapokra helyezett államformának új államhatalmi rendje, a régi államberendezés jogszolgáltatásától eltérő, teljesen új elvekre alapított jogszolgáltatást követel. Ennek az új igazságszolgáltatásnak lényege és legfőbb jellemvonása abban áll, hogy a totális és a népi kormányzást kizáró osztálypolitika szolgáltatásban álló igazságszolgáltatástól eltérően, az államban ezt nem egy külön bírói hatalom végzi többé, hanem csupán csak bírói szervek, melyek a dolgozó nép érdekeit szolgálják. Ez az új igazság nem jelképezhető többé, Justitia istenszobronnyal, aki bekötött szemmel jobb kezében mérleget tart, mert a dolgozó nép szolgálatában álló és jogait védő igazságszolgáltatásban nincs szükség többé bekötött szemre, mely a kizsákmányoló, uralkodó osztály „jogtalanságait” nem látja meg, sem pedig az egyenlőséget jelképező és eddig a „kiváltságosok” felé billenő mérlegre, mert ez az új igazságszolgáltatás mindig nyitott szemmel, egyenlően fogja osztani az igazságot.
 Ez az új igazságszolgáltatás támogatja a kormány építő munkáját és örködik a demokrácia által megvalósított eredmények fölé.

A népi demokrácia igazságszolgáltatásának főbb vonásai: a széles néprétegek részére könnyen megközelíthető bírói szervek, mely lehetővé teszi a gyors jogszolgáltatást és a jogkereső közönségnek a munkától való kevés idejű távolmaradását, a népi elem tevékeny részvétele a jogszolgáltatásban népbírák és népjogészek által, a hivatásos bírói kar köztisztviselőkből áll, akiknek jogait és kötelességeit a köztisztviselői szabályrendelet írja elő, a nehézkes alak formák helyett mindenki részére könnyen hozzáférhető gyors eljárású formák, olcsó jogszolgáltatás és végül jó felkészültségű, képzett, a nép érdekeit védő és annak gondjait és bajait jól ismerő hivatásos bírói kar.
 A népi demokrácia nem valósulhat meg, az új társadalmi rend, gazdasági és politikai élet nem tud előrehaladni egy olyan igazságszolgáltatás mellett, mely nem foglalja magában a fennebb felsorolt jellegzetes vonásokat. Az állam alapja a jog, tovább menve, az igazságszolgáltatás, mely a jog, a törvény végrehajtását szolgálja. Az új igazságszolgáltatás végül pedig megbékélt és testvéri közösséget kell létesítsen az ország területén együttélő testvérmézesek között, mert a demokrácia teljes joggyenlőséget biztosít az államhatalom alá tartozó népek részére.
 Az új idők új szelleme megköveteli tehát a régi rendszer igazságszolgáltatásának alapjaiban való átalakítását, mert csak így lehetőséges és érhető el a népi demokrácia igazi célja: a szociális demokrácia megvalósítása.

DR. GYÖNGYÖSSY DÁNIEL

Olvassatok a demokrata lapokat

1848 március 15-e századik évfordulójának ünneplése alkalmából a Román-Magyar Társaság az alábbi műsort ajánlja fiókjainak és alkotói ünnepi bizottságának: 1. Megnyitó beszéd magyar és román nyelven. 2. Szavazatok Petőfi verseiből és az 1848-as forradalommal foglalkozó román költők verseiből. 3. Magyar és román népi táncok és énekek. 4. 1848-as tárgyu előkép vagy szindarab a román-magyar testvériség hang súlyozásával. 5. Megfelelő ének-számok, kórusok. 6. A munkát dícsérő zenekari számok. Természetesen ez a műsor csak tervezet, amelynek keretében szükséglet és a helyi lehetőségek szerint más művészi számok is beilleszthetők, a helyi bizottságok kellően megfontolt politikai és művészi véleményezése alapján. Mindenképpen szükséges, hogy az ünnepélyen kihangsúlyozzuk a román-magyar testvériséget egy művészi, mint politikai szempontból. A március 15-iki ünnepség mindenütt nyilvánosak, belépti díj nem szedhető. Az ünnepségek alkalmából árusíthatók demokratikus könyvek, folyóiratok és képek.

A ROMÁN-MAGYAR TÁRSASÁG KÖZPONTJA.

Beszélgetés Balogh János főmérnök özvegyével

A sármási gáz felfedezésének izgalmas története

KOLOZSVAR. — Az udvaron sírkövek és kereszték. Fenn a domboldalon a temetői kápolna. Ebben a szomorú környezetben, hideg, nedvesfalú lakásban él özvegy Balogh Jánosné, a sármási földgáz felfedezőjének hetven esztendőös özvegye. Finom, kékszemű, élénkzellemlű, kedves matróna, aki szívesen fogad és készséggel mondja el a sármási gáz felfedezésének történetét, amelyhez köze van, mert hiszen harminc éve halott férjének műve volt a gáz felfedezése, az ő urának eredménye, nagy kalandja, későbbi életének értelme volt a felfedezés és az ezzel kapcsolatos események.

Evekig kiléncelt Balogh mérnök, évekig bizonygatta a földgáz hatalmas gazdasági jelentőségét, míg csakugyan megindultak a munkálatok és megtörtént a gáz bevezetése — egyelőre csak a Solvaygyárba, majd egész Torda területére. Leírni sem lehet azt a sok huzavonát, akadályt, amit le kellett küzdenie. Legtöbben azt kérdőzték tőle, hogy garantálja-e a földgáz kifogyhatatlanságát. Erre azt felelte, hogy ő nem garantálhatja, hogy mi van a föld alatt, azonban a gyár termeléséhez hosszú évekig elég lesz a gáz a nem kell a szénen olyan nehézségekkel s oly nagy költséggel hozatni ezentul. Mint ismeretes, a szőzagyártásnál meszet égetnek, s erre sok tüzelőanyag kell.

is gázzal fűthesse, mert látja, a kis nyugdíját mind fára kötöm és mégis rengeteget fagyoskodom ebben a jéghideg, kifűthetetlen, nedvesfalú lakásban. Ugy szeretném, ha gázzal fűthetnék én is... M. L.

Ismeretlen nevű munkás hívta fel a figyelmet

Balogh János tordai főmérnöknek és Steiger Zsiga mérnöknek, aki a marosújvári sóbányánál dolgozott arra, hogy Sármáson valami megmagyarázhatatlan eredetű robbanás történt. Balogh főmérnök kollégájával együtt Sármásra utazott, és a ma már elfelejtett nevű ismeretlen munkás utmutatása alapján mérnöki tudásuk segítségével megtörtént a földgáz felfedezése. Az ismeretlen, aki elindította a földgáz utján, nem lenne ismeretlen, ha a háború alatt Baloghné iratai, férjének írásai, feljegyzései, kitűnő diplomái nem tűntek volna el. Ugyanis Balogh főmérnök pontosan feljegyezte a földgáz felfedezésének történetét s bizonyára megörökítette utmutatójának nevét is, aki a hatalmas jelentőségű felfedezést tulajdonképpen elindította.

Sok év telt el azóta. Kolozsváron harminc évig elszabotálták a földgáz bevezetését olyan időkből, mikor a fakitermelők és kereskedők „protekcioja“, a hanyagság és szándékos nemtörődomség megfosztotta a mi városunkat az olcsó és magátólértelődő földgáz bevezetésének lehetőségétől. Friss munkabrigádok keze nyomán, erős karok lendületes munkája eredményeképpen a napokban avatják fel Kolozsváron a gázt. S a fellobbanó fény mellett emlékezik most az első erdélyi gázvezeték felfedezőjének özvegye.

MOSZKVA. — A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség végrehajtóbizottsága Rómában ülést tartott. A végrehajtóbizottság ülésén részletesen ismertették az utóbbi idők politikai eseményeit, majd határozatot hoztak, melynek értelmében felhívják a világ demokráti-ikus ifjúságát, támogassa a spanyol, görög, kínai, indonéziai és vietnami demokratikus ifjúság harcát az elnyomók politikájával szemben. A végrehajtóbizottság határozatában rámutatott arra, hogy az utóbbi időben az angolszász ifju-

Amerika, a gengszterizmus hazája

Negyedévenként tízezer gyilkosság

Egyedül Csikágóban naponta harminc fegyveres támadásról számolnak be a lapok

Amerika — ez tudnivaló — a gengszterek világa. Gengszter, magyarul bandita, de különlegesen amerikai fajta, olyan hatalommal, összeköttetéssel és megszervezettséggel, amellyel sehol máshat a világon nem találkozunk. Ennek oka az amerikai rendőrség példátlan korrupciója és romlottsága, mely lehetővé teszi, hogy a banditák és a rendőrök a legnagyobb egyetértésben együttműködjenek. Másrészt a dollármilliomosok profitéhsége és romlottsága is hozzájárul a gengszterizmus kifejlődéséhez, mert hiszen az egész „intézményt“ ők segítették és létesítették.

A példát követték: a konkurrens bevert banditák pénzért semmisítették meg egymást. S a gengszterek száma egyre nőtt, kifejlődött a gengszterizmus, mint intézmény, melynek azonban most már saját céljai voltak: zsarolás, bankrablás, emberrablás, gyilkosság. A banditák 45 százaléka kiskorú, fele 30 éven aluli fiatalember. Valamennyien munkakerülő, rossz hajlamu, kalandkereső fiatalok, akiket a nyomor, a munkanélküliség és nem kismértékben a gengsztertipus szinte idealizálás hollywoodi filmek, meg a könnyű és „kalandos“ megélhetés lehetővé teszi rájuk.

tartóztattak, de pénze és összeköttetése révén százszor megmenekült és végül is saját villájában „ágyban, párnák közt“ hal meg — mint egy nyugalomba vonult közéleti kitűnőség. Hihetetlen nagy azoknak a gengsztereknek a száma, akik látszólag valamilyen tisztességes mesterséget üznek: kávéház, klubtulajdonosok, kereskedők, stb. És a legzomorubb mindennek a newyorki törvényszék elnökeinek nyilatkozata, Fredrick Kernschau elnök ugyanis ezt mondta nemrégben egy újságról: — Magam is több olyan gengsztert ismertek, akik pénzelik a politikai pártokat...

Kik voltak az első gengszterek?

Volt Csikágóban egy napilap; a „Tribune“, melyet egy Joe Patterson nevű milliós adot ki. De nagy konkurrens támadt a ma is hírhedt Hearst újságtárcsálya személyében, aki már akkor kimutatta „rosszalköröit“. Patterson újságja elárulástól helyi részére megvásárolta azokat a népes utcáskokat, ahol utóbusz- és villamosmegállók voltak s ahol így természetesen a mindig rohán amerikaiak kénytelenek voltak pár percet megállni. Hearst az „Examiner“ kiadója — mindez 1910-ben történt — nem tudta, hogy miképpen biztosítsa magának a jó standokat. 15-14 éves suhancokat szerződített, akik alaposan, fizetésért elverték a Patterson lapjának áruszóit.

A gengsztereknek valóságos kémszerveze van, külön megbeszéléseket tartanak meghatározott, saját tulajdonukban lévő helyeken s nem egyszer óriási hatalomra tesznek szert, mint például a hírhedt Al Capone, akit százszor is letartóztattak, de pénze és összeköttetése révén százszor megmenekült és végül is saját villájában „ágyban, párnák közt“ hal meg — mint egy nyugalomba vonult közéleti kitűnőség.

Nem csoda hát, hogy a korrupt Amerikában leggyőzeletlen az a banditizmus, mely egymagában Csikágóban negyedente tízezer gyilkosságot s naponta 30 fegyveres támadást „produkál“...

Jogi tájékoztató

1. A pénzügyminisztérium ma-tyázó közleménye szerint csak az adórajstromokban elő nem írt adókat nem kell adózni, illetve ki nem fizetése esik az adóelőtteljárás megtörtéseiéről szóló törvény hatálya alá. Ebben a csoportba tartoznak az összes közvetett adók és illetékek, forgalmi adó, rendkívüli adó, gazdasági illetékek, vámdíjak, valamint azok az egyenes adók, amelyek levonásokból és befizetésekből származnak, mint amilyenek a fizetések utáni adó, ingómozgásra kirított adók és a szabadkereskedés vagy kereskedő-bérlők részéről fizetett házbéradó.

2. Az igazságügyminisztérium rendelkezte, hogy a törvényszékek kereskedelmi tanácsal az egyes adótörvény 41. szakaszának 4. be-

kezdése és az 52. szakaszának 5. bekezdése értelmében láttamozzák azoknak a kereskedelmi és iparvállalatoknak az üzleti könyveit, amely vállalatok cégét nem jegyezték be a céghivataloknál és amelyeket 100.000 lejnél nagyobb adóval róttak meg. Az ilyen cégeknek azonban az adókövető hatóságoktól kiállított bizonyítványt kell felmutatniuk arról, hogy 100 ezer lejnél nagyobb jövedelem után adóztatták meg őket.

Szovjet léggömb sztratoszféra-utja

Négy órán keresztül 10 és félkilométerre a föld felett

MOSZKVA. — Három szovjet repülő a napokban szubsztratoszférára kísérleti felszállást végzett. A szovjet repülők kísérleteik céljára „SSSR MR-100“ jelzésű, legmodernebb sztratoszféra-léggömbben indultak megdönteni Picard tanár világrekordját. A léggömb reggel hat óra negyven perckor emelkedett a magasságra és egy óra múlva a repülők már szikratávíróval jelentették,

